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Meceanica. — Moo leato di wn fuido wiscoso. Nota del dot-
tore Lwial Asoroso, presentata dal Socio V. YounTEREA.

La nostra Nota, Tt egraseinas deili S Ia N def mofo (emio di e

easn 1

iy wisesss [Y). conlisne um errors (4. Esso consiste nell'avere o

geeondi membri dalle equarion

M By AY: 4mh . s r
At din eui & o = {E—E) =k

_ e —_I—Z, — 1%, A & il voluma
dello apazio ¥), eguazioni ehe. sotto la forma gui sceitha, deblbonn essere
sostibuite alle prime della (5).

Tale omissions si ripercuote in fotba la Neta, come pure nells snecos-
siva Aneore dellinfeqrasione (7Y ect... Formalmente la corrgelbne indicais

%L (it e e A el s Ty T P A e
porta o sostitnive al nweleo —. {7 = Jw —E)f iy — ) T if ol i 1
P
nuelan
£ 1 1 i':.i.:_ iy, iy
I L 5= — e .
¥ b K : s g

Faeeiame oseervare che in guesto moda il risnlfato principale |teovemms
di esiglenza) non resta infirmate: sole le condizioni {21 vengono ridotte in
: Dk
quantochd 1'nltims di esse (pn:—:.-u ivi g al posto di ;} i riduce ad una
identiti.
Ju une studio ehe abhiamo in preparagions riorneremno pii diffusaments
sull'argomento, rviprendendo la trattazione dell intera problema.

My ot '||'."!-'|i Rendicoati, 8 semuslrea, fase, 8 1672,

[¥] Ringraziamo ib peof. T, Baggioo che ci ha Tatte rilevars guests errore

{#) Thidem, fase 9%
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Eliminando fra le (7) il parametro { e tenendo presenti le (8), si ha
in definitiva 1'equazione del pelo libero sotto la forma seguente:

al®sen® T T

(9) Y — H “;— 7_)7};] — | e ]\i ; Ghn oH 5

Da questa scende che il massimo scostamento del pelo libero dal livello

medio y = H, &

«l [* sen‘a

(10) ! o H 2 3

Dalla seconda di (8), che definisce il significato di &, si ha che queste

12
h
conclusiont Sono app ceabili tutte le votle Lel apporio H sono tras-
curabili le //,[' nge Superior ssendo h lsen a.
7T = - 3 " = 1 v 2
Per a = ¢ il rapporto delle due funzioni I' eguale a |7z, e le (9)
« >

e (10) vanno a coincidere colle (16) e (17) della mia Nota citata.

Matematica. — U’ osservazione Sulle serie 1) potenze. Nota
del dott. L. OrraNDO, presentata dal Corrisp. A. DI LEGGE.

Sia
(1) £(3) =0, 0,5+ a,2* + 033° +

I

una serie di potenze della variabile complessa 7. In un punto regolare ¢,
vale la relazione
(2 &+ h)=[0+—/"C)+ o,
dove f & la derivata d'ordine piu basso che non sia nulla nel punto ,
ed o denota una quantity che tende a zero se A tende a zero. [n £ sup-
poniamo / diversa da zero.

Risolviamo 1'equazione binomia in /

A

(3) '/"'f:;'_-)./(;;‘
ri

dove A sia un numero reale (positivo o negativo), tale da comportare un A




—dpal
di cos piccolo modulo che valga la (2): basterd che 4 sia anch’esso di
modulo sufficientemente piccolo.

Se %, & una radice della (3), sara

(4) F@ 4 1) =) (1 4+ 4) 4 K o,.
Se ora & denota un numero positivo sufficientemente piccolo, possiamo scrivere
(5) [(E~+eh) = [(E) (1 4 &"h) 4+ I " 0™,

dove o* tende a zero se ¢ tende a zero. Per ¢ sufficientemente piccolo, noi
possiamo, dunque, ritenere il modulo di /(¢ ~+ ¢h,) maggiore del modulo
di (), se & & positivo; e minore, invece, se A & necativo. Rimane. in
ogni caso, stabilito che il modulo di /(z) non pud essere né massimo ne
minimo in un punto regolare. nel quale / non si annulli. Anche la parte
reale di f(z) pud essere (in ogni punto { che sia recolare e ehe non sia
radice per la funzione) aumentata o diminuita: dunque neanch’essa pud ivi
diventare massima o minima; ed altrettanto dicasi per la parte complessa.

Da questo semplicissimo risultato si ricava subito, in modo noto, il
teorema d'esistenza delle radici di un polinomio. Si puo inoltre dedurne un
teorema di Liouville, che cioé una trascendente intera non pud avere il
suo modulo racchiuso in limiti fissi. Se, infatti, fosse, per assurdo, M un

valore non superato dal modulo della trascendente intera
28, S " S S L ]
II(a)—-’o‘*—Ll.‘_{—’go T~ €s3" 1

H(z)

allora il modulo di ——, cioe¢ di

e quindi anche quello della serie di potenze
(6) C1 T (’13+(,‘:§5:‘f—'

tenderebbe a zero per : intinito. Ora la (6) ha, come & bene evidente, lo
stesso raggio di convergenza di H; dunque é anch'essa una trascendente
intera. Ma se & nulla all’infinito, dev'essere identicamente nulla, perche,
1 caso contrario, il suo modulo avrebbe, al finito, qualche punto di mas-
simo, il che & contro c¢id che abbiamo stabilito.

Ho voluto. con brevi e noti metodi, giungere a noti ed importanti ri-
sultati, per far vedere come alcune questioni, che ordinariamente si riten-
oono superiori all'ingegno e alla cultura dei principianti, sono invece a
portata di mano, purché non siano oscurate da ragionamenti poco intelli-

gibili.




